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1. Vzorce pro výpočty (odvod́ıme na přednášce).

1. Derivace mocniny (xn)′ = nxn−1, x ∈ R, n ∈ N

2. Derivace konstantńı funkce c′ = 0.

3. Derivace odmocniny ( n
√
x)′ = 1

n
x1/n−1, x > 0, n ∈ N, n ≥ 2. Pro liché

n i x < 0.

4. Derivace součtu je součet derivaćı (f(x) + g(x))′ = f ′(x) + g′(x).

5. Derivace násobku je násobek derivaćı (cf(x))′ = cf ′(x).

6. Předchoźı vlastnosti znamenaj́ı, že derivováńı je na vektorovém pro-
storu funkćı lineárńım zobrazeńım.

7. Derivace součinu (neńı součin derivaćı) (f(x)g(x))′ = f(x)g′(x)+f ′(x)g(x).

8. Derivace pod́ılu (f(x)/g(x))′ = (f ′(x)g(x)− f(x)g′(x))/(g(x))2.

9. Derivace složené funkce (f(g(x))′ = f ′(g(x))g′(x).

10. Z 1, 3 a 9 lze odvodit ( n
√
xm)′ = (m/n)xm/n−1.

Z 8 pak (1/ n
√
xm)′ = (−m/n)x−m/n−1.

11. Vztahy 1, 3 a 10 můžeme zapsat (xq)′ = qxq−1 pro q ∈ Q, x > 0,
derivujeme podle proměnné x.

2. Rovnice tečny a derivace.
Tečnou ke grafu funkce f v bodě x0 nazýváme př́ımku o rovnici

y = f(x0) + f ′(x0)(x− x0).

Př́ıklady – ke každému načrtněte graf s tečnou a zamyslete se, zda odpov́ıdá
vaš́ı představě tečny.

1. f : x 7→ x2, x0 = 1, tečna má rovnici y = 1 + 2(x− 1) nebo po úpravě
y = 2x− 1.
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2. f : x 7→ x3, x0 = 0, tečna má rovnici y = 0.

3. f : x 7→ x2 sin(1/x) spojitě rozš́ı̌rená do nuly má v bodě x0 = 0 tečnu
o rovnici y = 0.

3. Př́ır̊ustek funkce.

∆x nazýváme př́ı-
r̊ustkem proměnné x,
∆f př́ır̊ustkem funkce
(přesněji bychom měli
ř́ıkat sṕı̌s př́ır̊ustek
funkčńı hodnoty, ale
moc se to nepouž́ıvá)

Jak př́ır̊ustek funkce ∆f , tak př́ır̊ustek ∆x může být záporný, jak ilustruj́ı
daľśı obrázky.

4. Derivace jako nejlepš́ı lineárńı aproximace. Derivace funkce f jedné
proměnné v bodě x0 je č́ıslo, které znač́ıme f ′(x0). Je možný i jiný př́ıstup,
který se zpravidla použ́ıvá v př́ıpadě funkce v́ıce proměnných. Derivaćı tam
nazýváme lineárńı funkci, která př́ır̊ustku ∆x přǐrad́ı č́ıslo f ′(x0)∆x. Výraz
f ′(x0)∆x budeme nazývat lineárńı část́ı př́ır̊ustku funkce a budeme jej značit
df . Př́ıklad 5.2.10 a poznámka 5.2.11 v [1] mimo jiné ř́ıká

lim
∆x→0

∆f − df

∆x
= 0,

což interpretujeme: pro malý př́ır̊ustek proměnné ∆x je chyba, které se do-
pust́ıme záměnou př́ır̊ustku funkce ∆f za linearizovaný př́ır̊ustek df , zaned-
batelná vzhledem k ∆x. Graficky tento fakt znázorńıme na následuj́ıćım
obrázku.
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Na obrázku je červeně vyznačen
př́ır̊ustek funkce

∆f = f(x0 + ∆x)− f(x0),

zeleně jeho lineárńı část

df = f ′(x0)∆x,

modře jejich rozd́ıl df −∆f .

Mı́sto ∆x mnohdy ṕı̌seme dx (jsou
to př́ır̊ustky identity id : x 7→ x).

Poznámka ke geometrickému významu derivace: č́ıslo f ′(x0) je rovno pod́ılu
df
∆x

a má význam hodnoty linearizovaného př́ır̊ustku na jednotkový př́ır̊ustek
proměnné x: pro ∆x = 1 je f ′(x0) = df .

Č́ıslo f ′(x0) je směrnićı př́ımky o rovnici y = f(x0) + f ′(x0)(x − x0) a v
př́ıpadě stejných měř́ıtek na osách x, y je tato směrnice rovna tangensu úhlu,
který tečna sv́ırá s kladnou poloosou x.
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